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ŽIVJELA FILOZOFIJA 
Prvi novosadski Filokafe

Nikola Ačanski

osnivač i glavni i odgovorni urednik veb-portala Psihopraxis

U organizaciji veb-portala Psihopraxis, u kafe-knjižari Bulevar books u Novom 
Sadu, 19. aprila ove godine održan je prvi novosadski filokafe. Za temu je izabran 
egzistencijalistički stav Žan Pol Sartra “Čovek je ono što od sebe čini.” Moderatori 
su bili master filozof Nikola Ačanski i magistar filozofije Aleksandar Krstić.

Kafe je započeo tako što je organizator poželio dobrodošlicu učesnicima prvog 
novosadskog filokafea, te se zahvalio ekipi iz kafe-knjižare Bulevar books, koja je 
velikodušno ustupila prostor za organizaciju ovog događaja. Zatim je ukratko pred-
stavio koncept i praksu filokafea, kao i osnovna pravila učestvovanja, prateći model 
filozofskih kafea koji se zasnivaju na filozofskoj praksi sokratovskih dijaloga, koja 
je razvijena od strane filozofa poput Leonarda Nelsona, Oskara Brenefijea, Lu Ma-
rinofa, Drisa Belea.

Ačanski je pritom istakao i podsetio prisutne da je u Parizu, 1992. godine, fran-
cuski filozof i pisac Mark Sautet pokrenuo prvi filozofski kafe. Sautet je nameravao 
da oživi Sokratovu praksu vođenja dijaloga na atinskoj agori. To je bio način da se 
filozofija vrati tamo gde i pripada – među ljude i njihove svakodnevne živote.

Nije nimalo slučajno što su filokafei nastali u Parizu, gde su Žan-Pol Sartr, Simon 
de Bovoar, Alber Kami i drugi egzistencijalisti i književnici sa fakultetskih katedri 
prešli za stolove kafea. U čuvenim pariskim kafeima „Les Deux Magots“ i „Café de 
Flore“ Sartr i ekipa stvorili su neka od svojih najvećih dela, dodao je Ačanski.

Zatim je Krstić je predstavio temu i pružio uvod u diskusiju koja će uslediti. On 
je istakao da je Sartr svojim čuvenim stavom izrazio egzistencijalističko razumevanje 
čoveka. To je razumevanje koje najpre pokreće mnoga zanimljiva i važna pitanja, 
sa kojim se uvek, pa i danas, suočavamo kao ljudska bića. To su pitanja o smislu 
života, o ličnom identitetu, pitanja o položaju čoveka u društvu i o odnosu čoveka 
sa drugim ljudima, itd.

Nakon kratkih uvodnih izlaganja moderatora, usledio je jednoipočasovni razgo-
vor koji je bio izrazito plodotvoran, zanimljiv i inspirativan i u kom su učestvovali 
svi prisutni. Do konačnih odgovora na postavljena pitanja se nije došlo, što nije ni 
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poenta filokafea. Cilj filokafea je da problematizuju određe-
nu temu i uobičajena shvatanja, da navedu na promišljanje 
i autentičnu komunikaciju, a ne da pruže instant rešenja i 
lažnu nadu. Kroz dijalog se ipak došlo do konsenzusa među 
učesnicima da je pitanje smisla nešto što, osim osnovnih 
bioloških i psiho-socioloških potreba, duboko određuje čo-
vekovu egzistenciju. Kao i da je to jedini način da to pitanje 
čovek reši, kao pojedinac i za sebe, da se aktivno angažuje 
i preuzme život u svoje ruke.

Nastavak filokafea
Mesec dana nakon prvog filokafea održan je i drugi na 

temu „Može li novac kupiti sreću?“ Trenutno je u najavi 

i treći po redu filokafe u Novom Sadu, koji će se održati 
5. jula, a za temu je izabran problem virtuelnog sveta, lič-
nog identiteta i interakcije koja se (ne) razvija u tom svetu: 
„Virtuelna egzistencija – između otuđenosti i autentičnosti“.

Broj posetilaca i interesovanje Novosađana/ki za filokafe 
rastu. Broj prisutnih ljudi na prva dva događaja, kao i kva-
litet same diskusije pokazali su da je potreba za filozofijom, 
autentičnom komunikacijom i samospoznajom izrazito pri-
sutna u današnjem vremenu. Na ovaj način je, barem na 
trenutak, oživljena praksa i ideja filozofije koja nije samo 
akademska disciplina, već i misaona aktivnost koja stoji u 
službi života i čovekove konkretne egzistencije.


